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Tasselli licitativi 09-10 per BOL 

La convenzione Smolen 

Nell’edizione di Luglio-Agosto di Bridge d’Italia, è stata illustrata la tecnica per gestire in maniera 
ottimale le risposte all’apertura di 1SA quando si possiede una bicolore 5-4 nei nobili con un 
punteggio inferiore ai 7 punti. Fortunatamente qualche volta ci capiterà di avere , sempre su 
apertura di 1SA, una bicolore nobile 5-4 con punteggio almeno da manche. In questo caso 
useremo la convenzione Smolen con i seguenti significati : 

 

 

 

 

 

 

2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile   

3♥*** = 8+ punti , 4♥ e 5+♠ con mano FM. 

3♠*** = 8+ punti , 4♠ e 5+♥ con mano FM. 

In altre parole, qualora il rebid dell’apertore palesasse il possesso di un palo 4° nobile , 
chiuderemo a manche in tale nobile oppure faremo le necessarie indagini per l’eventuale slam. 
Qualora invece il rebid fosse 2♦ , che nega un nobile 4°, liciteremo a livello di 3 , il nostro nobile 4° 
, in modo che l’apertore possa impossessarsi della paternità del nostro nobile 5° e rimanere il 
dichiarante. Qualora l’apertore dovesse invece concludere a 3NT e noi avessimo un nobile 6° , su 
3NT liciteremo in transfer 4♦ o 4♥ in modo da permettere che l’apertore sia il dichiarante e riceva 
l’attacco. 

 

 

 

 

 

 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♥ o 3♠*** 

    

    

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♥ *** 

p 3SA p 4♥**** 

p 4♠ p p 
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2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile  

3♥*** = 8+ punti , 4♥ e 5+♠ con mano FM. 

4♥**** = transfer conclusivo per 4♠ con 6♠ e 4♥ . 

La convenzione Smolen modificata.  

La Smolen originale presenta  un inconveniente non trascurabile. Quando avessimo il palo di ♥ 
piu’ lungo, Sul rebid di 2♦ dell’apertore liciteremmo 3♠ e l’apertore, con appoggio terzo a♥, non 
potrebbe che concludere a 4♥ . A questo punto il rispondente con visuale di slam non avrebbe 
altra soluzione che ricorrere alla richiesta degli Assi con 4NT, con tutti gli inconvenienti del caso. 
Tale inconveniente puo’ essere evitato semplicemente licitando a livello di 3 il sottocolore del 
nostro nobile piu’ lungo : 

 

 

 

 

 

 

2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile   

3♦*** = 8+ punti , 5+♥ e 4♠ con mano FM. 

3♥ =.8+ punti , 5+♠ e 4♥ con mano FM. 

In questo modo l’apertore puo’ segnalare il suo fit 3° a livello di 3 , dichiarando rispettivamente 3♥ 
o 3♠ . Lo sviluppo illustrato permette la richiesta dei controlli con la licita del relè 4♣ con risposte a 
gradino. Normalmente , per poter mantenere uno slam, occorrono 10 controlli , dove 1Asso = 2 
controlli ed 1K = 1 controllo. Ora va saputo che un’apertura di 1SA con 15-17 punti ha il 98% di 
probabilità di possedere almeno 4 controlli. Quindi il rispondente , per poter licitare il relè 4♣ , deve 
possedere un minimo di 4 controlli. Usando questo sviluppo si eviteranno quei contratti anodini di 
5♥ o 5♠ che possono invece capitare usando 4NT come richiesta degli Assi.  

 

 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♦ *** o 3♥ 
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2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile   

3♦*** = 8+ punti , 5+♥ e 4♠ con mano FM. 

3♥**** = appoggio 3°    

4♣***** = relè che chiede i controlli. 

4♦ = 4 controlli 

4♥ = 5 controlli 

4♠ = 6 controlli etc .  

Vediamo un esempio in proposito . Con la mano seguente proviamo a simulare due licite , una con 
la Smolen originale e la richiesta degli Assi con 4SA e l’altra con la Smolen modificata e la 
richiesta dei controlli :    

1)                                                    La mano di Sud 

 

 

 

 

A) Sviluppo licita con Smolen originale e 4SA 

 

 

 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♦ ***  

p 3♥**** p 4♣***** 

p 4♦ o 4♥ o 4♠   

 
♠ K Q J 7 
♥ A Q T 9 5 
♦ K T 
♣ 7 3 
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2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile   

3♠*** = 8+ punti , 5+♥ e 4♠ con mano FM. 

4♥**** = appoggio 3°    

4SA***** = Richiesta delle carte chiave. 

5♥ = 2 carte chiave  

B) Sviluppo con Smolen modificata e relè 4♣ . 

 

 

 

 

 

 

2♣* = ambiguo , debole o forte. 

2♦** = No 4° nobile   

3♦*** = 8+ punti , 5+♥ e 4♠ con mano FM. 

3♥**** = appoggio 3°    

4♣***** = relé per controlli  con risposte a gradino a partire da 4. 

4♥ = 5 controlli  

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♠ ***  

p 4♥**** p 4SA***** 

p 5♥  p ? 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣* 

p 2♦** p 3♦ ***  

p 3♥**** p 4♣***** 

p 4♥  p ? 
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Sviluppo A . 

L’apertore con la risposta 5♥ , palesa il possesso di 2 carte chiave che possono essere 2 Assi 
oppure 1 Asso ed il K d’atout cioè di ♥. Sulla linea ci sono una trentina di punti e quindi siamo in 
zona slam , ma le informazioni a disposizione non ci permettono di chiamare 6♥ con una buona 
probabilità di mantenere l’impegno in quanto potrebbero mancare 2 Assi. Giocheremo quindi 5♥ .  

Sviluppo B .  

L’apertore rispondendo al secondo gradino al relè 4♣ , ci promette 5 controlli che, sommati ai 
nostri 4 , fanno solamente 9 e quindi ci manca un controllo per licitare lo slam e passeremo su 4♥ .  

Con lo sviluppo B evitiamo quindi di giocare forzatamente a livello di 5 guadagnando in sicurezza.  

 

Vediamo un secondo esempio. 

 

2)                                                       La mano di Sud 

 

 

 

 

 

A) Sviluppo licita con Smolen originale e 4SA 

 

 

 

 

 

 

3♠ = 8+ punti , 4♠ e 5+♥ con mano FM. 

4♥** = appoggio 3°  

 
♠ Q J T 7 
♥ A K J T 5 
♦ K T 
♣ 7 3 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣ 

p 2♦ p 3♠ *  

p 4♥** p 4SA*** 

p 5♥  p ? 
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4SA*** = richiesta di carte chiave ( 30-41-52-2+) . 

5♥ = 2 carte chiave 

La risposta di 5♥ , questa volta promette esattamente 2 Assi perché il K di atout lo abbiamo noi. 
Per quanto ne sappiamo sulla linea manca 1 Asso ma potrebbero mancare anche 2K e se cosi’ 
fosse lo slam sarebbe mantenibile al 25% in quanto dovremmo indovinare ben due sorpassi per 
catturare i due K mancanti. Se di K ce ne mancasse uno solo la probabilità di mantenere il 
contratto sarebbe del 50%. Cosa facciamo, dichiariamo 6♥ oppure passiamo su 5♥ ? E’ una 
domanda a cui è impossibile rispondere in maniera oggettiva perché ci mancano delle informazioni 
vitali.  

B) Sviluppo con Smolen modificata e relè 4♣ . 

 

 

 

 

 

 

3♦* = 8+ punti , 4♠ e 5+♥ con mano FM. 

3♥**=  appoggio 3°  

4♣*** = relè per controlli con risposte a gradino a partire da 4. . 

4♠ =  6 controlli   

Sul nostro relè interrogativo , Nord risponde al 3° gradino mostrando quindi il possesso di 6 
controlli che sommati ai nostri 4 fanno 10 il che ci permette di dichiarare lo slam con una certa 
tranquillità. Infatti Nord avendo 6 controlli deve per forza avere 2 Assi e 2K non potendo avere 1 
Asso e 4 K visto che 2K li abbiamo noi. 

 

Gianantonio Castiglioni 

www.fioribicolore.ch 

 

 

 

OVEST NORD EST SUD 

    

p 1SA p 2♣ 

p 2♦ p 3♦ *  

p 3♥** p 4♣*** 

p 4♠ p ? 


